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เรื่อง



เพื่อให้นักเรียนสามารถหาผลบวกและผลลบ
เกี่ยวกับความยาว



10 มิลลิเมตร เท่ากับ 1 เซนติเมตร
100 เซนติเมตร เท่ากับ 1 เมตร

1,000 เมตร เท่ากับ 1 กิโลเมตร

ความสัมพันธ์ระหว่างหน่วยความยาว



แผ่นไม้ยาว 283 มิลลิเมตร
แผ่นไม้ยาวก่ีเซนติเมตร กี่มิลลิเมตร

คิดจาก 10 มิลลิเมตร  เท่ากับ 1 เซนติเมตร

283 มิลลิเมตร เท่ากับกี่เซนติเมตร กี่มิลลิเมตร

คิดจาก แบ่ง 283 มิลลิเมตร ครั้งละ 10 มิลลิเมตร

จะได้ 283 ÷ 10 = □



แผ่นไม้ยาว 283 มิลลิเมตร
แผ่นไม้ยาวก่ีเซนติเมตร กี่มิลลิเมตร

จะได้ 283 ÷ 10 = □

จากความสัมพันธ์การคูณและการหาร

จะได้ × 10 =  283 

× 10 =28 280 ยังไม่ถึง 283 จาก 283 – 280 = 3
ดังนั้น 283 ÷ 10 ได้ 28 เศษ 3



แผ่นไม้ยาว 283 มิลลิเมตร
แผ่นไม้ยาวก่ีเซนติเมตร กี่มิลลิเมตร

ดังนั้น 283 ÷ 10 ได้ 28 เศษ 3

นั่นคือ แบ่ง 283 มิลลิเมตร ครั้งละ 10 มิลลิเมตร ได้ 28 ครั้ง
และเหลืออีก 3 มิลลิเมตร

ดังนั้น แผ่นไม้ยาว 28 เซนติเมตร 3 มิลลิเมตร



1) ขับรถจากบ้านไปตลาดตามเส้นทาง เป็นระยะทางเท่าไร

น า 6 กิโลเมตร 500 เมตร รวมกับ 10 กิโลเมตร



น า 6 กิโลเมตร 500 เมตร รวมกับ 10 กิโลเมตร

แนวคิดที่ 1 น าหน่วยเดียวกันมารวมกัน 
6 กิโลเมตร

10 กิโลเมตร 0 เมตร

16 กิโลเมตร 500 เมตร

500 เมตร

ดังนั้น  ขับรถจากบ้านไปตลาดตามเส้นทาง 
เป็นระยะทาง 16 กิโลเมตร 500 เมตร



น า 6 กิโลเมตร 500 เมตร รวมกับ 10 กิโลเมตร
แนวคิดที่ 2 หาค าตอบโดยการตั้งบวก

วิธีท า เมตร
6 500 +

กิโลเมตร

10 0
50016

ดังนั้น  ขับรถจากบ้านไปตลาดตามเส้นทางเป็นระยะทาง 16 กิโลเมตร 500 เมตร

ตอบ ๑๖ กิโลเมตร ๕๐๐ เมตร



น า 10 กิโลเมตร ลบด้วย 6 กิโลเมตร 500 เมตร 

2) ระยะทางจากโรงเรียนไปตลาดมากกว่าระยะทางจาก
โรงเรียนไปบ้านอยู่เท่าไร



แนวคิด หาค าตอบโดยการตั้งลบ

วิธีท า เมตร

10 0 -

กิโลเมตร

6 500
5003

ดังนั้น  ระยะทางจากโรงเรียนไปตลาดมากกว่าระยะทางจากโรงเรียนไปบ้าน 
3 กิโลเมตร 500 เมตร

ตอบ ๓ กิโลเมตร ๕๐๐ เมตร

9 1,000

1 กิโลเมตร 
เท่ากับ 

1,000 เมตร



การหาผลบวกและหาผลลบ
เกี่ยวกับความยาว



1) 55 เซนติเมตร 7 มิลลิเมตร บวกกับ 37 เซนติเมตร 8 มิลลิเมตร   
เท่ากับเท่าไร

วิธีท า มิลลิเมตร

55 7 +

เซนติเมตร

37 8
152

หรือ

1

9
593

10 มม. 
เท่ากับ 1 ซม.

1 ซม. 5 มม.



วิธีท า มิลลิเมตร

55 7 +

เซนติเมตร

37 8
152

หรือ
ดังนั้น 55 เซนติเมตร 7 มิลลิเมตร บวกกับ 37 เซนติเมตร 8 มิลลิเมตร

เท่ากับ 93 เซนตเิมตร 5 มิลลิเมตร

1

9
593

10 มม. 
เท่ากับ 1 ซม.

1 ซม. 5 มม.

ตอบ ๙๓ เซนติเมตร ๕ มิลลิเมตร



2)   315 มิลลิเมตร มากกว่า 29 เซนติเมตร 7 มิลลิเมตร อยู่เท่าไร

คิดจาก 315 = 310 + 5
315 มิลลิเมตร เท่ากับกี่เซนติเมตร กี่มิลลิเมตร

× 10 =31 310
จะได้ 310 มิลลิเมตร เท่ากับ 31 เซนติเมตร
ดังนั้น 315 มิลลิเมตร เท่ากับ 31 เซนติเมตร 5 มิลลิเมตร

จาก 10 มิลลิเมตร  เท่ากับ 1 เซนติเมตร
และ



2)   315 มิลลิเมตร มากกว่า 29 เซนติเมตร 7 มิลลิเมตร อยู่เท่าไร
31 เซนติเมตร 5 มิลลิเมตร ลบด้วย 29 เซนติเมตร 7 มิลลิเมตร
วิธีท า มิลลิเมตร

31 5 -

เซนติเมตร

29 7
81

ดังนั้น 315 มิลลิเมตร มากกว่า 29 เซนติเมตร 7 มิลลิเมตร 
อยู่ 1 เซนติเมตร 8 มิลลิเมตร

30 15
1 ซม.

เท่ากับ 10 มม.
รวมกับ 5 มม.
เป็น 15 มม.



2)   315 มิลลิเมตร มากกว่า 29 เซนติเมตร 7 มิลลิเมตร อยู่เท่าไร

วิธีท า มิลลิเมตร

31 5 -

เซนติเมตร

29 7
81

ตอบ ๑ เซนติเมตร ๘ มิลลิเมตร

30 15
1 ซม.

เท่ากับ 10 มม.
รวมกับ 5 มม.
เป็น 15 มม.

ดังนั้น 315 มิลลิเมตร มากกว่า 29 เซนติเมตร 7 มิลลิเมตร 
อยู่ 1 เซนติเมตร 8 มิลลิเมตร



3) 274 กิโลเมตร 388 เมตร ลบด้วย 11,953 เมตร 
เท่ากับกี่กิโลเมตร กี่เมตร

คิดจาก 11,953 = 11,000 + 953
11,953 เมตร เท่ากับกี่กิโลเมตร กี่เมตร

× 1,000 =11 11,000
จะได้ 11,000 เมตร เท่ากับ 11 กิโลเมตร
ดังนั้น 11,953 เมตร เท่ากับ 11 กิโลเมตร 953 เมตร

จาก 1,000 เมตร  เท่ากับ 1 กิโลเมตร
และ



3) 274 กิโลเมตร 388 เมตร ลบด้วย 11,953 เมตร 
เท่ากับกี่กิโลเมตร กี่เมตร

274 กิโลเมตร 388 เมตร ลบด้วย 11 กิโลเมตร 953 เมตร

วิธีท า เมตร

274 388 -

กิโลเมตร

11 953
435262

273 1,388
1 กม. เท่ากับ 

1,000 ม.
รวมกับ 388 ม.
เป็น 1,388 ม.



วิธีท า เมตร

274 388 -

กิโลเมตร

11 953
435262

ดังนั้น 274 กิโลเมตร 388 เมตร ลบด้วย 11,953 เมตร 
เท่ากับ 262 กิโลเมตร 435 เมตร

273 1,388
1 กม. เท่ากับ 

1,000 ม.
รวมกับ 388 ม.
เป็น 1,388 ม.

ตอบ ๒๖๒ กิโลเมตร ๔๓๕ เมตร



16 เซนติเมตร 2 มิลลิเมตร บวกกับ 660 มิลลิเมตร 
เท่ากับกี่เซนติเมตร กี่มิลลิเมตร

วิธีท า มิลลิเมตร
16 2 +

เซนติเมตร

66 0
282

เนื่องจาก 10 มิลลิเมตร  เท่ากับ   1 เซนติเมตร
จะได้     660 มิลลิเมตร  เท่ากับ 66 เซนติเมตร



16 เซนติเมตร 2 มิลลิเมตร บวกกับ 660 มิลลิเมตร 
เท่ากับกี่เซนติเมตร กี่มิลลิเมตร

วิธีท า มิลลิเมตร
16 2 +

เซนติเมตร

66 0
282

ดังนั้น 16 เซนติเมตร 2 มิลลิเมตร บวกกับ 660 มิลลิเมตร
เท่ากับ 82 เซนติเมตร 2 มิลลิเมตร

ตอบ ๘๒ เซนตเิมตร ๒ มิลลิเมตร



การหาผลบวกหรือผลลบเกี่ยวกับความยาว 
ท าได้โดย น าความยาวที่เป็นหน่วยเดียวกัน

มาบวกหรือลบกัน

จากกิจกรรมนี้ สรุปได้ว่า.....








